

把领导班子选优建强

来源:人民日报 作者:系山东省委常委、组织部部长

■ 从班子整体功能和承担的职责任务出发,大力选拔具有相应专业素养、领导现代化建能力强的干部,推动形成又博又专、搭配合理的领导班子专业结构,使其覆盖地方发展需要、覆盖单位基本职能。

■ 坚持教育在先、警示在先、预防在先,认真组织党员、干部和相关人员学习“十严禁”纪律要求,做到知敬畏、存戒惧、守底线。

习近平总书记强调,我们要应变局、育新机、开新局、谋复兴,就要把领导班子配优建强,把干部队伍管好用好。全国组织部长会议要求,建设政治过硬、具备领导现代化建能力的干部队伍。学习贯彻好习近平总书记关于领导班子和干部队伍建设的重要指示要求,认真落实全国组织部长会议部署,全面贯彻新时代党的组织路线,必须把高标准高质量做好市县乡领导班子换届作为今年全省组织工作的重中之重,与全面贯彻《2019—2023年全国党政领导班子建设规划纲要》结合起来,统筹推进市县乡与党政机关、国有企业、高校等领导班子建设,统筹推进换届时的选配和平时

干部育管用工作,为实现“十四五”良好开局、开启新时代现代化建省建建设新征程提供有力保证。

坚持事业为上、政治标准为首,选拔使用德配其位、才配其位的好干部。习近平总书记强调,着力培养选拔党和人民需要的好干部。要把配强班子、选好干部与推进事业更好地结合起来,深入分析“十四五”时期对一个地方、一个部门工作提出的重要任务和要求,并以此看班子究竟运行得怎么样,应当强化哪方面的功能,各方面最优搭配是什么,坚持人岗相适、人事相宜,努力选出最优秀、最合适的干部。落细落实政治素质考察,建立完善干部政治素质档案,严把政治关、廉洁关、素质能力关,大力选拔使用政治过硬、对党忠诚、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的干部,大力选拔使用敢担当善作为、真抓实干、实绩突出、群众公认的干部,大力选拔使用坚持以人民为中心、秉公用权、依法办事、廉洁从政、干净干事的干部。

坚持提升干部素质和优化班子结构相结合,全面加强专业能力、专业精

神建设。深化习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训工程,在全省广大党员中深入开展党史学习教育,研究加强政治历练、政治训练的有效措施,帮助干部提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。围绕贯彻落实习近平总书记强调的“增强八种本领”“提高七种能力”重要要求,深入推进干部专业化能力培训工程,构建全省领导干部、乡镇(街道)基层干部通用能力和部分重点行业领域专业能力教育培训框架。紧扣学习贯彻党的十九届五中全会精神,聚焦“七个走在前列”“九个强省突破”等重大部署,突出科技创新、扩大内需、发展现代产业体系、全面推进乡村振兴、统筹发展和安全等重点任务开展专题培训,抓好法治思维和法治能力、制度执行力和治理能力提升,推动完整准确全面贯彻新发展理念。从班子整体功能和承担的职责任务出发,大力选拔具有相应专业素养、领导现代化建能力强的干部,推动形成又博又专、搭配合理的领导班子专业结构,使其覆盖地方发展需要、覆盖单位基本职能。

坚持落实结构性要求和完善常态化机制相结合,大力培养选拔优秀年

轻干部。站在事关党和国家事业薪火相传、后继有人的高度,着眼未来5年、10年、15年乃至更长时间发展需要,做好系统谋划。深入开展年轻干部理想信念宗旨教育,拓宽选人用人视野,有计划地把干部放到改革发展稳定第一线,放到重大任务、重大斗争最前沿,放到艰苦复杂地区和关键吃劲岗位去磨练,注重递进式培养。深化优秀年轻干部“789”工程,逐级建立年轻干部配备情况监测预警机制,健全日常发现、动态管理、持续培养、适时使用的常态化工作机制,以党政领导班子建设规划纲要规定的结构比例为基准,始终保持各层级年轻干部相对充足。严格落实市县乡领导班子换届时的配备要求,搞好精准摸排测算,及时谋划安排,保质保量配备到位,不能拔苗助长,更不能降格以求。统筹培养选拔女干部、少数民族干部、党外干部,统筹用好各年龄段干部,充分调动整个干部队伍的积极性。

坚持从严管理监督和激励干事创业相结合,保护和调动干部担当尽责的积极性创造性。严格干部日常管理监督,落实谈心谈话、提醒、函询、诫勉等制度,动态掌握干部“八小时”内外

的实际表现,对苗头性倾向性问题及时咬耳扯袖。突出政治监督,强化履职监督,对不担当不作为、慢作为乱作为的从严处理。巩固领导干部个人有关事项报告专项整治成果,深入推进全省干部档案专项审核全覆盖。建好用好全省干部数据中心和公务员管理、干部监督等信息系统,完善干部监督工作联席会议制度。结合庆祝建党100周年,精心组织优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织推荐表彰,大力选树和表彰各个层面、各个领域的先进典型,深化拓展做“人民满意的公务员”活动。落实习近平总书记关于“三个区分开来”的重要指示要求,稳妥推动受处分影响期满后、符合有关条件的干部合理使用。制定严查诬告陷害行为办法,为担当者担当,让作为者作为,使诬告者成为“过街老鼠”。继续加大力度提高乡镇工作补贴,总体上用2年时间实现乡镇工作人员收入高于县直机关同职级人员20%以上的目标。紧扣“十四五”时期经济社会发展,把各市经济社会发展综合考核升级为高质量发展综合绩效考核,对省直部门单位进行差异化考核,统筹加强领导班子和领导干部考核、公务员平时考核,以及党委(党组)书

记抓基层党建述职评议考核,强化能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的导向。

坚持严肃换届纪律和强化选人用人监督相结合,持续涵养风清气正的良好政治生态。认真落实《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》要求,坚持教育在先、警示在先、预防在先,认真组织党员、干部和相关人员学习“十严禁”纪律要求,做到知敬畏、存戒惧、守底线。坚持全过程从严监督,压紧压实各方面责任,对违反换届纪律行为实行“零容忍”,始终保持严肃纪律的高压态势,确保换届风清气正。严格执行干部任用条例和有关规定,严格执行“凡提四必”、廉政意见“双签字”、“一报告两评议”和“带病提拔”问题倒查等制度,做到坚持原则不动摇、执行标准不走样、履行程序不变通、严明纪律不松劲,更好地把组织人事纪律的严肃性权威性立起来。深入开展选人用人工作专项检查,对那些买官卖官、跑官要官、任人唯亲、任人唯利等问题,发现一起、查处一起,严肃处理、决不姑息,形成全面从严治党的态势,以选人用人的风清气正涵养山清水秀的政治生态。

“百年荣光·故事”系列文摘之 南陈北李相约建党

1920年2月中旬的一个晚上,北京通往天津坎坷不平的土路上,一辆旧式带篷骡车缓缓行进。车里坐着两位乘客。一位约30岁,戴一副金丝边眼镜,一身皮袍,手提包里装着账本,俨然一个年前外出收账的账房先生。另一位约40岁,长袍外套着一件棉背心,一顶毡帽低低地压在头上,看上去像个土财主。但这两位并不是普通乘客,他们是五四新文化运动以来中国思想界的两个领军人物:李大钊和陈独秀。

时人曾这样形容这两位风云人物:北大红楼两巨人,纷传北李与南陈,孤松独秀如椽笔,日月双悬照古今。北李南陈,两大星辰;茫茫黑夜,吾辈仰辰。

但这两位思想文化名流此次出行,如此的装扮,却是为了掩护陈独秀安全离京。

“思想界的明星”

事情起于陈独秀被捕。

1919年6月9日,在五四运动高潮阶段,陈独秀起草了《北京市民宣言》,提出包括取消两次对日签约在内的五项要求。宣言表示:“倘政府不和平,不完全听从市民之希望,我等学生、商人、劳工、军人等,惟有直接行动,以图根本之改造。”宣言印成传单,群众“读后大声叫好,拍手欢呼”,北洋政府却大为恐慌,视之为“扔炸弹”,严密警察署迅速捉拿印发传单之人。6月11日晚,陈独秀到新世界游乐场散发传单,甫到新世界,就引起了暗探的注意与跟踪。当晚,陈独秀被警察拘捕,住处也被连夜查抄。

陈独秀被捕的消息在学生界、知识界引起极大震动。13日,北京《晨报》最先披露了这一消息。随后,全国各大报纸相继报道评论。各地函电交驰,社会团体、学者名流、学生等纷纷行动,他们强烈谴责反动政府的倒行逆施,一致要求政府当局立即释放陈

独秀。

《国民日报》指出,当此“人心浮动之时,政府苟有悔祸之诚心,不应对内最负盛名之新派学者,加以摧残,而惹起不幸之纠葛也”。

《申报》指出,北洋政府“利用黑暗势力,以摧毁学术思想之自由”,已经酿起学潮,如今又逮捕陈独秀,“乃又扬煽其波,激之使动,树欲静而风不止,是诚何心耶?”

毛泽东在《湘江评论》创刊号上发表了《陈独秀之被捕及营救》一文,推崇陈独秀是“思想界的明星”,言:“陈君之被捕,决不能损及陈君的毫末,并且是留着大大的一个纪念于新思潮,使他越发光辉远大。……我祝陈君万岁!我祝陈君至高至坚的精神万岁!”

李达在《民国日报》也发表《陈独秀与新思想》一文,他说:“陈先生捕了去,我们对他应该要表两种敬意。一、敬他是一个拼命‘鼓吹新思想’的人。二、敬他是一个很‘为了主义肯吃苦’的人。”“捕去的陈先生,是一个‘肉体的’陈先生,并不是‘精神的’陈先生,‘肉体的’陈先生可以捕得的,‘精神的’陈先生是不可捕得的。”

北京政府原以为逮捕了陈独秀,便可以遏制新思想、新文化的传播,便可以压抑风起云涌的反帝爱国运动,不料,陈独秀虽然失去自由,但得到了更多人的理解、支持和声援,并因此而名声大噪,成为妇孺皆知的新派领袖人物。

9月16日,在社会各界的积极营救和强大的舆论压力下,北京当局不得不同意“准予保释”,但出狱后“仍应按戒法第3条4款施以戒禁”,不得擅自离开北京,不得从事政治活动,并由“巡查等随时视察按月呈报”,“免其再有越轨行为”。陈独秀获释出狱后,北大举行了盛大的欢迎会。李大钊兴奋

地在《新青年》上发表白话诗《欢迎独秀出狱》:

你今出狱了,我们很高兴!他们的强权和威力,终究战不胜真理。什么监狱什么死,都不能屈服了你;因为你拥护真理,所以真理拥护你。

你今出狱了,我们很高兴!有许多的好青年,已经实行了你那句言语:“出了研究室便入监狱,出了监狱便入研究室。”他们都入了监狱,监狱便成了研究室;你便久住在监狱里,也不须愁着孤寂没有伴侣。

相约一南一北负责建党

陈独秀在被捕事件后,声誉更隆,社会影响更大了。1920年2月4日,他受邀去武汉讲学,先后作了《社会改造的方法与信仰》《新教育之精神》等专题讲演。在讲演中,他提出“三个打破”的政治主张:“打破阶级的制度,实行平民社会主义”;“打破继承的制度,实行共同劳动”;“打破遗产的制度,不使田地归私人传留享用”。武汉报刊和国内其他大报刊均以大字刊登。但湖北官厅极为惊惧,明令陈独秀停止讲演,逃离武汉。陈独秀“愤恨湖北当局者压迫言论之自由”,于2月8日傍晚,乘车返回北京。但他哪里知道,在北京,一张捕捉他的大网正在加紧编织之中。

实际上,陈独秀刚离开北京,警探就发现他不知去向。武汉演讲的消息经报道后,北京政府震怒,限期要警察厅交人。警察厅慌作一团,决定在他返京时再将其逮捕囚禁。并不知情的陈独秀回到寓所后,一位警察也进了屋,见陈独秀在家,他大吃一惊:“啊,陈先生,你怎么没跟我们打声招呼就离开北京了啊?”陈独秀忙解释:“一点急事,家里的事情,时间不长,就没有和你们打招呼了。”

闲扯几句后,警察急急走了。陈独秀警觉起来,立即带上随身要用的

东西,辗转去了李大钊家。李大钊担心地说:“仲甫,北京待不下去了,想法子回南方吧。”二人连夜来到北大教授王星拱家。王星拱给陈独秀戴上一顶毡帽,让他穿上王家厨穿的一件旧渍渍的背心,装成病人。李大钊带几本账本及店家用的红底片子,装成生意人。两人雇了一辆骡车,连夜出朝阳门,直奔天津。

就在那辆不起眼的骡车上,一件对近现代中国影响深远的伟大事件正在酝酿中。陈独秀通过五四运动及其自己的遭遇,深感中国有必要建立一个工人阶级的政党。他的目光从以青年学生为主转向以工农大众为主,从对思想文化的研究和传播转向建党的实际运动。1920年初,李大钊著《团体的训练与革新的事业》一文,公开号召在中国建立工人阶级政党组织:“最近时代的劳动团体和社会政党的组织精密,力量更大。俄罗斯有共产党员60万人以此建成一个赤色的国家,而中国缺乏的是这种有组织和有训练的力量。”进而指出:“中国现在自己无一个真能表现民众势力的团体。派(共产主义派——编者注)朋友若能建立一个坚强的精密的组织,并注意促进其分子之团体的训练,那么中国彻底的大改革,或者有所寄托!”

雪后的夜晚,大地

白茫茫一片,旷野里偶尔传来几声狗吠。骡车急向前奔去,身上的铃铛有节奏地响着,两只轱辘在脆脆的雪地上留下崭新的辙印。李大钊和陈独秀一点倦意也没有,开始交流建立共产党的看法。李大钊说:“仲甫,你看我们中国是否也走苏俄的道路,成立苏俄式的政党?”

“好啊。我以前是反对成立为一个阶级服务的政党的。倘若那个时候你要我成立一个新党,我是不干的。”陈独秀欢快地说。就在上个月,他在《《新青年》宣言》中还说,永远不加入“没有全社会幸福的政党”。

“哦?现在又怎么变了呢?”李大钊问。

“没有变。苏俄式政党是谋求全社会幸福的政党,再说……”陈独秀用力吸了一口烟说,“我声明不加入这样的党,并没有声明不发起一个自己信仰的党啊!”

“说得好!”李大钊大声赞赏道。

这一路,两人亲密地谈着在中国建党的事宜,并约定,陈独秀在上海,李大钊在北京,一南一北负责建党。

阴历除夕,陈独秀到了上海。上海街头到处响着噼里啪啦的鞭炮声,酒吧、饭馆里传出划拳声,舞厅、戏院飘出乐曲声,石库门房子里传出“哗哗”的麻将声,一切都迎接新年的到来。上海是中国工人阶级最为集中的中心城市,汇聚了50万产业工人。按照与李大钊的约定,陈独秀就在这里率先开始了建党活动。

在中国共产党创建史上,“南陈北李,相约建党”的佳话广为流传。在他们的行动和推动下,各地纷纷响应,一时间形成星火燎原之势。创建中国共产党的伟大事业由此开启。(摘编自《日出东方——中国共产党创建纪实》人民出版社 邵维正/主编)

